

建設壯美廣西 共圓復興夢想



建設壯美廣西，需要發揮好生態環境優勢，圖為河池市南丹縣巴平梯田。高東風攝 / 光明圖片

广西经济社会 发展成就数据对比

财政收入(亿元)
1950年, **0.66**亿元;
2018年, **2790.35**亿元

粮食总产量(万吨)
1950年, **432.45**万吨;
2018年, **1372.8**万吨

旅客周转量(亿人公里)
1950年, **0.39**亿人公里;
2018年, **816.65**亿人公里

货物周转量(亿吨公里)
1950年, **2.63**亿吨公里;
2018年, **4983.78**亿吨公里

数据来源:《历史统计资料汇编》、2019年广西壮族自治区政府工作报告等



廣西東蘭縣武篆鎮東里村採取“支部基地 貧困戶”模式，種植陽光玫瑰葡萄助力群眾脫貧。劉廷智攝 / 光明圖片

70年櫛風沐雨，70年滄桑巨變。新中國成立70年來，在黨中央的堅強領導下，歷屆自治區黨委、政府團結帶領全區各族人民頑強拼搏、艱苦創業、接續奮鬥，一步步從貧困落后走向繁榮振興、從偏遠封閉走向開放前沿、從溫飽不足走向全面小康，各項事業取得歷史性成就、發生歷史性變革。特別是黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央高度重視、十分關心廣西發展，賦予了廣西“三大定位”新使命和“五個扎實”新要求，去年12月習近平總書記為自治區成立60周年題詞“建設壯美廣西 共圓復興夢想”，為新時代廣西發展指明了方向、提供了遵循。當前，富民興桂事業已邁上新臺階，為我們邁進新時代、開放新征程打下了堅實基礎。

一是經濟實力大幅提升。全區生產總值從1950年的9.4億元增加到2018年的20352.51億元，人均地區生產總值41489元。

二是城鄉面貌煥然一新。全區高鐵動車運營里程1771公里，通達區內12個設區市和周邊所有省份，91%的縣通了高速公路，沿海和內河港口年吞吐能力分別達2.5億噸、1.1億噸，城鎮化率從1978年的10.6%提升到50.22%。

三是生態環境全國一流。2018年，全區森林覆蓋率達62.37%，設區市空氣質量優良率達91.6%，地表水國控斷面水質優良率達96%，“山清水秀生態美”的金字招牌越擦越亮。

四是改革開放全面深化。黨的十八大以來共推出1400多項改革舉措，推進實施行政審批、商事制度、財稅體制、沿邊金融、農村綜合改革等一批標志性、關鍵性、引領性重大改革舉措。以大開放引領大合作、大發展，連續成功承辦15屆中國—東盟博覽會、中國—東盟商務與投資峰會，開創中馬“兩國雙園”國際合作新模式，各領域對外交流合作不斷深化。

五是人民生活持續改善。2012—2018年，全區年均減貧118萬人，農村貧困發生率從18%降



近年來，廣西百色將種植芒果作為振興區域經濟的舉措之一。圖為百色市田林縣芒果喜獲豐收。黃豔瓊攝 / 光明圖片

至3.7%。2018年城鄉居民人均可支配收入分別達32436元和12435元，教育、醫療、文化、社會保障等基本公共服務覆蓋城鄉。2018年12月，廣西隆重慶祝自治區成立60周年，極大振奮幹部群眾精神，鼓舞全區士氣。今日之廣西，經濟健康發展，人民安居樂業，社會和諧穩定，邊疆鞏固安寧，充分展現了習近平新時代中國特色社會主義思想的實踐偉力，展現了壯鄉兒女的新氣象新作為。

當前，中國特色社會主義進入新時代，廣西改革發展也站在新的歷史起點上。我們將堅定不移地把高質量發展作為第一要務，立足新時代，搶抓新機遇，奮力譜寫新時代廣西發展新篇章。

譜寫新時代廣西發展新篇章，我們將堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為根本指引。偉大事業需要旗幟引領，偉大征程需要核心領航。廣

西作為全國少數民族人口最多的省區和祖國“南大門”，是全國唯一同東盟國家陸海相鄰的省區和唯一有出海口的西部省區，在落實國家經略周邊戰略、維護邊疆穩定、促進民族團結等方面肩負着特殊使命。我們將結合開展“不忘初心、牢記使命”主題教育，持續推動學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想往深里走、往心里走、往實里走，進一步增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，確保富民興桂各項事業始終沿着正確方向闊步前進。

譜寫新時代廣西發展新篇章，我們將牢牢把握新時代廣西發展的總目標總要求和改革發展主線。“建設壯美廣西 共圓復興夢想”是習近平總書記對廣西邁進新時代、站上新起點、實現新跨越的偉大號召，我們將全面貫徹落實習近平總書記對廣西工作的重要指示精神，堅持把“建設壯美廣西 共圓復興夢想”作為新時代廣西發展的總目標總要求，堅持以人民為中心的發展思想，全面落實新發展理念和高質量發展要求，着力盤活開放發展這一盤棋，打好精準脫貧這一硬仗，落實協調發展這一要求，激活改革創新這一動力，發揮好生態環境這一優勢，抓好黨的建設這一根本保障，加快推動開放發展、創新發展、綠色發展、高質量發展，加快建設繁榮富裕、開放創新、團結和諧、美麗幸福的壯美廣西，為實現“兩個一百年”奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢貢獻廣西力量。

譜寫新時代廣西發展新篇章，我們將大力推進思想再解放、改革再深入、創新再提速、開放再擴大。解放思想、改革創新、擴大開放，既是新中國成立70年來廣西發展取得輝煌成就的寶貴經驗，也是新時代建設壯美廣西的客觀要求和迫切需要。我們從戰略和全局的高度出發，以更寬視野更大氣魄揚思想解放之帆、謀深化改革之策、築創新創造之基、行擴大開放之路，切實增強發展的內生動力和整體活力。着力推進思想再解放，對標對表習近平總書記對廣西工作的重要指示精神，對標對表先進發達地區，着力破除因循守舊、封閉狹隘、安于現狀、甘於落后、畏首畏尾、等靠要看等思想束縛，以思想大解放推動事業大發展。着力推進改革再深入，進一步聚焦影響和制約發展的重要領域和關鍵環節，着力推進強首府、北欽防一體化、“放管服”、優化營商環境等重點改革，形成全面發力、多點突破、蹄疾步穩、縱深推進的局面，充分釋放改革紅利、激發發展活力。着力推進創新再提速，堅持創新支撐產業高質量發展不動搖，堅持“前端聚焦、中間協同、后端轉化”不動搖，加快建設創新型廣西，打造更具競爭力的工業樹、產業林，努力走出一條具有廣西特色的創新驅動發展之路。着力推進開放再擴大，抓住“一帶一路”建設、粵港澳大灣區建設等重大機遇，加快推動西部陸海新通道、面向東盟的金融開放門戶、防城港國際醫學開放試驗區等重大平臺建設，進一步釋放“海”的潛力、激發“江”的活力、做足“邊”的文章，加快構建“南向、北聯、東融、西合”全方位開放發展新格局，以高水平開放引領高質量發展。

譜寫新時代廣西發展新篇章，我們將大力弘揚“擔當為要、實干為本、發展為重、奮鬥為榮”理念。建設壯美廣西，幹部隊伍是關鍵。我們全面貫徹落實新時代黨的建設總要求，深入貫徹中央《關於進一步激勵廣大幹部新時代新擔當新作為的意見》，聚焦正向激勵、容錯糾錯、關心關愛，推出一系列務實管用政策舉措，充分激發全區廣大幹部干事创业的精氣神。精心做好關心關愛的“加法”，加強黨內關懷幫扶，做好异地交流干部和掛職干部服務保障，關愛干部身心健康等，真正讓實干者得實惠。認真做好為基層減負的“減法”，開展形式主義、官僚主義大排查大整治，督促各級黨組織堅決整治層層發文、層層開會、督查檢查考核過多過頻等問題，讓基層干部有實實在在的獲得感。着力做好激勵干部擔當實干的“乘法”，引導黨員干部深入學習時代楷模黃文秀同志等先進典型，進一步樹立重實干重實績的鮮明選人用人導向，選拔重用關鍵時刻豁得出、重大任務面前沖得上的“猛將”，在攻艱克難中闖關奪隘、攻城拔寨的“鬪將”，在推進改革發展中敢於擔當、狠抓落實的“干將”，最大限度把廣大黨員干部干事创业熱情激發出來，形成共襄建設壯美廣西大業的磅礴力量。

(作者：廣西壯族自治區黨委理論學習中心組)